



■ 番石榴已经成为茂莲村“一村一品”的扶贫种植项目。



■ 省水利厅为茂莲学校筹建了图书室，成为孩子们课后最喜欢待的地方之一。



■ 彭惠与施工方沟通施工细节。

@

扶贫概况



脱贫效果显著 2018年度考核成绩为“好”

■ 采写：新快报记者 严蓉
■ 图片：新快报记者 王飞



广东省水利厅对口扶贫茂莲村

借“水”发力荒地变良田

傍晚将至，远处夕阳渐渐西下，茂莲村民叶国芳带着小儿子，一人牵着母牛，一人引着小牛，将它们从田地里往回赶。金色的余晖，将柔和的光芒投射到他们的身上，守护着他们的回家之路。在广东省水利厅(以下简称省水利厅)对口扶贫茂莲村之前，这个位于雷州市沈塘镇的村子，虽有着种植番石榴和蒲草加工等传统种植产业，但依然有着不少的贫困人口。叶国芳就是贫困户中的典型，子女众多、家中劳力较少，是2016年省水利厅派了驻村工作队来到村子里，通过精准识别和点对点帮扶，他们的生活才慢慢有了起色。

不仅是叶国芳，2016年茂莲村建档立卡的贫困户有73户259人(经2018年回头看甄别，现有贫困户人口为68户254人)，通过三年的扶贫帮扶，脱贫率已经达到了98%以上。因地制宜发展“活沙蚕”养殖、番石榴种植等扶贫产业，夯实当地经济基础；兴农田修水利，利用自身优势为茂莲村村民解决民生难题；设立公益岗位促成就业，激发贫困户自力更生；树立脱贫典型，加强消费扶贫并积极对接市场……驻村工作繁杂忙碌，事无巨细，说不辛苦那是假话，但看着茂莲村家家户户日子越过越好，村民们脸上也时常洋溢着幸福的笑容，驻村工作队的队员们就能感到一种前所未有的成就和满足感。



■ 番石榴一年四季都产果，且茂莲村的番石榴有些“淡盐水”灌溉的特殊口感。

成立合作社养殖“活沙蚕”

“你看，把这些泥稍微翻一翻，就能看到好多的‘活沙蚕’在动呢！”在茂莲村的“活沙蚕”养殖项目基地，曾胜的媳妇站在一个满是灰黑色的泥土池子里，正在用双手翻动着脚下的泥土，将一条条扭动着身躯的活沙蚕捏起来，轻甩进脚边的盆里，动作干脆娴熟。曾胜的小孩还在读书，最大的在广州读技术院校，最小的还在幼儿园。在扶贫工作队来村里之前，两夫妻靠着种田和打点零工维持一家人的生活，十分困难。

“茂莲村靠海，水土条件很适合养殖这种‘活沙蚕’，它主要是作为鱼类的饵料，也可以食用，营养非常丰富，市场前景十分好。”省水利厅驻茂莲村第一书记彭惠说，驻村工作队联系了一家专门做水产养殖的公司，并成立了雷州市茂莲养殖专业合作社，将50户有劳动力贫困户全部纳入合作社，以合作社+公司+贫困户的模式开展“活沙蚕”扶贫养殖产业项目。为了让贫困户能获得稳定的收益，省水利厅首期投入扶贫资金84万元，年收益率约15%。曾胜一家，正是“活沙蚕”扶贫产业受益的最典型代表。“我们书读得少，没有什么技能，以前就只能种田。自从‘活沙蚕’产业基地开了以后，请了我们这些贫困户来做工，每天都有80元的工资。”曾胜媳妇说，不仅如此，驻村工作队还聘请她为村子里14名的保洁员之一，每月有1000元的固定收入。“每年投资入股的收益，会分给村子里有劳动能力的贫困户，而且在合同里也明文要求了，优先聘请贫困户务工。”彭惠说，目前“活沙蚕”基地的规模有70亩，他们还在商讨接下来加大投资和扩大规模。

不仅如此，为了尽可能保证贫困户增收，驻村工作队根据雷州半岛日照充沛的自然条件，申请投入了78万元用于建设村级光伏电站110KW，并投入140万元入股晶科光伏电站，年收益率约10%。

■ 省水利厅为茂莲学校捐赠了150套崭新的课桌椅。